

# О реалиях в настоящем времени

В Баку начал работу XI Глобальный Бакинский форум на тему «Восстановление раздробленного мира»

В мероприятии принял участие Президент Ильхам Алиев



14 марта в Баку во дворце «Гюлистан» начал работу XI Глобальный Бакинский форум на тему «Восстановление раздробленного мира», который организован Международным центром Низами Гянджеви под патронажем Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева.

В церемонии открытия форума принял участие Президент Ильхам Алиев.

Сначала было сделано фото на память.

Объявив XI Глобальный Бакин-

ский форум открытым, сопредседатель Международного центра Низами Гянджеви **Исмаил Серагельдин** сказал:

- Ваше превосходительство Президент Алиев!

Дамы и господа!  
Меня зовут Исмаил Серагельдин. Я - сопредседатель Международного центра Низами Гянджеви, приветствую всех вас на XI Глобальном Бакинском форуме.

Тема нашей встречи - «Восстановление раздробленного мира». Мир действительно раздроблен, всюду есть серьезные вызовы. На самом деле мы встречаемся в период го-

сподства угроз. В то же время наша встреча приходится и на период обещаний. Вокруг угрозы, в период, когда складывается новый миропорядок, крупные державы дробят структуру сформировавшегося порядка, вовлекаются в процесс изменения существующих правил мира и безопасности. Вновь поднимающаяся Россия, игнорируя призывы Генеральной Ассамблеи ООН, развернула разруши-

тельную войну в Украине. Что касается войны в Газе после чудовищного нападения ХАМАС 7 октября, то мир категорически требует гуманитарного прекращения огня. Но Израиль отказывается от этого, получая поддержку со стороны США.

Конфликты охватили значительную часть Африки. Гаити оказалась в тисках насилия, рождающего хаос. Преступность, насилие превратились

в зло в большинстве стран Латинской Америки. Значительная часть мира охвачена войнами. Этнические, религиозные и политические разделительные линии, ставящие под вопрос стабильное национальное управление в государствах и оказывающие негативное влияние на любой вид иммиграции, охватывают многие слои.

# О реалиях в настоящем времени

Это происходит даже тогда, когда число беженцев и вынужденных переселенцев перевалило за 100 миллионов. Гигантская тень Америки с ее политикой глубокого раздробления и проведения разделительных линий нависла над миром, состоящим из тектонических плит, и подрывает доверие в какое-либо последовательное участие. Вместе с тем нарастающий свою мощь Китай по праву старается играть основную роль в новом миропорядке.

Мир терпит неудачу на пути обеспечения устойчивого развития, параллельно возрастают и угрозы. Изменения климата, глобальные вызовы, начиная от разрушения биоразнообразия до неправильного управления ценными водными ресурсами, охватывают все человечество. Сегодня, только преодолев охватившую мир пандемию, мы не извлекли никакого урока, чтобы быть готовыми к очередному подобному явлению. Глобальные вызовы требуют глобальных ответных мер. В то же время мы находимся на пороге невероятной революции в области науки, технологий и инноваций. Сегодня искусственный интеллект влияет на все. Он ускоряет темпы инноваций во всех сферах и способствует решению всех видов сложных проблем. Революция ИКТ сопровождается новой революцией в области биологии. Процесс обновления в области науки, технологий и инноваций помогает осознать перспективы науки, понять такие вопросы, как лечение конкретных заболеваний, борьба с голодом, развитие в гармонии с природой, достойные рабочие места, установление масштабов для самозащиты. Нам не следует уделять внимание только лишь разрушительной и уничтожающей стороне этих новых технологий.

Ваши превосходительства, дамы и господа, Глобальный Бакинский форум является уникальным пространством свободы, консолидирующим известных людей, обладающих особым опытом и мудростью, высказывающих различные мнения. Здесь они могут высказаться по всем этим вопросам для снижения угроз и реализации обещаний. Возникает возможность для обсуждения тех или иных вопросов, приверженности общечеловеческим ценностям в беседах, проявления рационализма в аргументах. Опираясь на мудрость, они подтверждают свои знания и опыт. Надеемся, что результаты этих обсуждений откроют возможности для анализа и наполнят содержанием предстоящий саммит ООН и обсуждения, которые состоятся на встречах COP29 в конце нынешнего года. Господин Президент Алиев будет принимать данное мероприятие.

Таким образом, начинаем Глобальный Бакинский форум. Для меня честь и гордость передать слово Его превосходительству Президенту Ильхаму Алиеву. Пожалуйста, Ваше превосходительство.

\*\*\*

Глава государства выступил на церемонии открытия.

## Выступление Президента Ильхама Алиева

- Уважаемые дамы и господа, дорогие гости!

Добро пожаловать в Азербайджан. Рад видеть всех вас сегодня здесь, на ежегодном форуме, который уже много лет назад превратился в одну из ведущих международных конференций мирового масштаба. Думаю, что Глобальный Бакинский форум сегодня стоит в одном ряду с такими ведущими международными форумами, как Давосский всемирный экономический форум и Мюнхенская конференция по безопасности. Что касается потенциала Международного центра Низами Гянджеви и списка участников, то ежегодные обсуждения в Баку помогают лучше понимать различные важные международные вопросы.

Мир стремительно меняется. К сожалению, появляются новые зоны нестабильности и противостояния. По сравнению с тем, что мы обсуждали в марте прошлого года, сегодня мы видим, что произошли существенные



изменения, геополитические изменения. Поэтому опыт членов Международного центра Низами Гянджеви и участников, их знания и опыт в качестве глав государств, правительств и министров иностранных дел - это то, в чем сегодня нуждается мир для решения вопросов глобального значения.

Думаю, в этот раз у нас рекордное количество участников - XI форум посетили более 400 гостей из 68 стран мира. Мы также расширили географию наших гостей. У нас более сорока действующих и бывших глав государств и правительств. Это действительно наглядно иллюстрирует огромный интеллектуальный потенциал форума.

Вчера я встретился с членами правления Международного центра Низами Гянджеви. Мы провели очень хорошие и искренние обсуждения по многим вопросам. Наши встречи перед форумом уже успели стать хорошей традицией. Вчера я еще раз выразил благодарность членам правления за их деятельность. Поскольку на протяжении всего года Международный центр Низами Гянджеви продельывает огромную работу по доведению наиболее важных и актуальных вопросов глобальной повестки дня до сведения лиц, ответственных за принятие решений в разных частях света.

Еще раз хочу выразить личную благодарность сопредседателям Международного центра Низами Гянджеви - госпоже Вике-Фрейберге и господину Серагельдину за их постоянный вклад в работу Международного центра Низами Гянджеви и за отличную работу в качестве сопредседателей. Им действительно удалось создать сильную команду, состоящую из очень особенных личностей, а также организовать работу центра так, что он действительно стал ориентированной на результат международной НПО, пользующейся заслуженным уважением на мировом уровне.

Как я уже сказал, с момента нашей последней встречи в мире и в нашем регионе произошло много событий. Изменения в нашем регионе могут казаться локальными. Но на самом деле они имеют гораздо более широкие последствия, так как главным геополитическим изменением, произошедшим с момента нашей последней встречи здесь год назад, стало полное восстановление территориальной целостности и суверенитета Азербайджана. И это действительно очень серьезное геополитическое изменение, которое, я думаю, будет иметь много положительных последствий для разрешения кажущихся неразрешимыми конфликтов.

На протяжении многих лет мы работали над поиском мирного решения конфликта. На протяжении многих лет, включая наши ежегодные встречи здесь до второй Карабахской войны, мы постоянно говорили о несправедливости, оккупации, нарушении международного права и невыполнении резолюций Совета Безопасности ООН. Мы продолжали говорить об этом, так как хотели, чтобы этот вопрос был в центре внимания международного сообщества. Мы хотели, чтобы восторжествовала справедливость. Но, к сожалению, мирным путем это так и не произошло.

ности бывшей Минской группы результат был нулевым. Оглядываясь назад, анализируя деятельность Минской группы на всем протяжении этого срока, мы полностью убедились, что главной ее целью было не разрешение конфликта, а его замораживание, желание сделать армянскую оккупацию вечной и донести до нас неизбежность нашего примирения с оккупацией.

Это главная причина, по которой конфликт не был решен мирным путем. Это, безусловно, сопровождалось неконструктивной позицией армянских правительств, разных правительств, с начала 1990-х годов и до сегодняшнего дня. Было и другое послание, которое регулярно поступало к нам из ведущих мировых столиц, о том, что военного решения конфликта не существует. Тогда мы сказали «ладно, мы можем с этим согласиться. Но какова альтернатива?» Если альтернативой является примирение с оккупацией и существование сепаратистского режима почти на одной пятой нашей международно признанной территории, то мы не можем с этим согласиться. Мы можем согласиться с тем, что военного решения может не быть в одном случае: если вы, сопредседатели Минской группы, ведущие страны мира, постоянные члены Совета Безопасности ООН, заставите оккупационные силы Армении покинуть наши земли. Вы сами приняли четыре резолюции Совета Безопасности ООН, требовали немедленного и безоговорочного вывода армянских войск с азербайджанских территорий, и сами же должны обеспечить выполнение этих резолюций, иначе конфликт никогда не будет урегулирован.

К сожалению, все наши попытки найти мирное решение конфликта не увенчались успехом. Причину я уже объяснил. Таким образом, разрешение конфликта военно-политическими средствами фактически демонстрирует, что для достижения мира иногда приходится использовать военный вариант, что и происходит сейчас. Сейчас мы ближе к миру с Арменией, чем когда-либо прежде. Никогда в истории независимости Южного Кавказа мир не был так близок, как сегодня. И это - результат второй Карабахской войны. Это результат проведенной нами в сентябре прошлого года антитеррористической операции, которая длилась менее суток и навсегда покончила с сепаратизмом в Азербайджане, восстановив наш суверенитет и территориальную целостность.

Поэтому я и сказал, что произошедшее в Азербайджане за последние три-четыре года не является вопросом локального характера. Оно уже имеет много положительных последствий, влияющих на ситуацию не только на Южном Кавказе. Думаю, что его можно использовать как образец для разрешения кажущихся неразрешимыми конфликтов. Но в первую очередь, конечно, с преобладанием международного права. Нормы международного права были на нашей стороне. Азербайджан был объектом незаконной оккупации, этнической чистки и геноцида. Все это - известные исторические факты. Мы сами восстановили справедливость и международное право.

# О реалиях в настоящем времени

Никто нам не помогал, мы сделали это сами.

И мы продемонстрировали сильную политическую волю, а также наш потенциал, потому что сильная политическая воля без сильного военного потенциала и единства народа не приведет к успеху. Таким образом, имело место сочетание всех факторов - нашего экономического развития, наших финансовых возможностей, нашей обороноспособности, подготовки наших военных кадров, а также активной и упреждающей внешней политики, когда все ведущие международные организации, включая ООН, ОБСЕ, Движение неприсоединения, Организацию исламского сотрудничества и другие, полностью поддержали позицию Азербайджана по вопросу территориальной целостности.

Можно ли было избежать военного решения? Да, и вчера мы широко обсуждали этот вопрос с членами совета. И я немного приоткрыл завесу, предоставив им некоторые детали. Был шанс достичь соглашения в 2018 году, когда в Армении сменилось правительство. Тогда мы получили заверения от нового армянского правительства, что они будут вести себя в соответствии с международным правом и территории будут возвращены. У нас были такие ожидания. Если бы в то время новое правительство Армении предпочло вести себя так же, как сейчас, то не было бы необходимости в принудительном восстановлении нашего суверенитета.

Но, к сожалению, в 2019 году новое армянское руководство выдвинуло абсолютно неприемлемые предложения. Например, оно требовало, чтобы Азербайджан вел переговоры с сепаратистами. Все наши наработки по основам мирного соглашения должны были быть стерты, пришлось бы начинать все с нуля, а Армения не собиралась возвращать ни пяди оккупированных территорий. Более того, знаменитый лозунг премьер-министра Армении о том, что «Карабах - это Армения», во-первых, является абсолютным нарушением международного права, а во-вторых, слишком амбициозен для страны, которая думала, что сможет удержать наши земли навсегда.

Поэтому нам пришлось преподавать им урок в сентябре-ноябре 2020 года. Мы думали, что этого урока будет достаточно, чтобы они поняли, что времена, когда они могли полагаться на зарубежные силы и держать под оккупацией земли другой страны, прошли.

Была ли возможность достичь мира в последние три-четыре года? Да. Лишь в случае, если Армения вела бы себя конструктивно по отношению к нашему предложению проекта мирного соглашения и не настаивала на включении в это мирное соглашение статуса так называемой Нагорно-Карабахской республики. Во-первых, такой республики не существует. Она существует только в их мечтах и мифологии. Во-вторых, наше несогласие опять же полностью соответствовало международному праву. В межгосударственном соглашении не должно быть места вопросам внутренней политики.

Согласно акту о капитуляции, который Армения была вынуждена подписать 10 ноября 2020 года, они обязаны были вывести свои оккупационные силы из оставшейся части Карабаха, которая в то время находилась не под нашим контролем. Но в течение трех лет они этого не сделали. Они не только не вывели свой почти 15-тысячный военный контингент, но и контрабандой переправляли в Карабах оружие, мины, боеприпасы, воспользовавшись ситуацией, когда мы не контролировали передвижение на этой территории после второй Карабахской войны. С восстановлением нашего контроля за передвижением эта контрабанда прекратилась. Тем не менее во время последней антитеррористической операции были уничтожены и взяты в качестве трофеев военные боеприпасы, тяжелое вооружение и бронетехника стоимостью около 1 млрд долларов. В ходе второй Карабахской войны были уничтожены и взяты в качестве трофеев

И это была еще одна красная линия. Это были фактически последние триггеры, которые и привели к антитеррористической операции. Она длилась всего несколько часов, через 23 часа сепаратисты сдались. Жертв среди мирного населения не было. И как только сепаратисты сдались, мы прекратили операцию, на этом все закончилось.

Говоря о международной реакции, я, к сожалению, должен упомянуть позицию одной страны, которая абсолютно противоречит позиции международного сообщества. Это - Франция. Я очень сожалел об этом, потому что с начала 1990-х го-



вооружения и боеприпасы на сумму около 5 млрд долларов. Возникает вопрос: «Откуда у Армении столько денег?». Конечно, ясно, что все использованное ими против нас оружие было предоставлено бесплатно.

Сейчас, когда вопрос Карабаха закрыт, мы очень близки к миру. Мы так думаем. Азербайджан готов продолжать мирный процесс. Уже возобновились встречи на уровне министров иностранных дел обеих стран. Мы считаем, что мир достижим. Это то, чего мы хотим. Мы восстановили историческую справедливость и международное право. И теперь настало время положить конец враждебности в регионе.

Еще один вопрос, на который я также хочу обратить ваше внимание, - это абсолютно адекватная международная реакция на проведенную нами антитеррористическую операцию. В большинстве случаев международное сообщество выразило полное понимание наших действий и того, что мы должны были сделать. Это мнение выражалось и в публичных заявлениях, и на уровне различных стран и международных организаций, а также во время наших приватных бесед. Было понимание того, что Армения пересекла две красные линии еще до начала нашей антитеррористической операции. И в целом реакция международного сообщества была абсолютно положительной.

Хочу рассказать вам о произошедшем в начале сентября, чтобы проинформировать вас о некоторых деталях. Почему антитеррористическая операция была проведена в сентябре? Потому что в начале сентября премьер-министр Армении направил поздравительное письмо сепаратистскому режиму в Карабахе, поздравив их с так называемой независимостью. Это было большим и плохим спортивным призом для нас, так как тот же армянский премьер публично признал территориальную целостность Азербайджана на встрече в Праге в 2022 году и несколько раз повторил, что Армения не имеет территориальных претензий к Азербайджану.

Тогда в связи с чем было это поздравление? Это было поздравление сепаратистам, что являлось нарушением суверенитета Азербайджана, абсолютно неприемлемым и противоречивым жестом. А затем, 9 сентября, в так называемой Нагорно-Карабахской республике, которая существует только в мечтах некоторых людей, прошли так называемые президентские выборы.

И это была еще одна красная линия. Это были фактически последние триггеры, которые и привели к антитеррористической операции. Она длилась всего несколько часов, через 23 часа сепаратисты сдались. Жертв среди мирного населения не было. И как только сепаратисты сдались, мы прекратили операцию, на этом все закончилось.

Говоря о международной реакции, я, к сожалению, должен упомянуть позицию одной страны, которая абсолютно противоречит позиции международного сообщества. Это - Франция. Я очень сожалел об этом, потому что с начала 1990-х го-

дов отношения между Азербайджаном и Францией развивались в позитивном русле. Было осуществлено много визитов на высоком уровне. Было много деловых контактов, 13 городов из каждой страны заключили соглашения, назвав их городами-побратимами.

Но реакция французского правительства на вторую Карабахскую войну и антитеррористическую операцию была абсолютно неадекватной. Было предпринято пять попыток вынести этот вопрос на рассмотрение Совета Безопасности ООН и наложить санкции на Азербайджан за то, чего мы не делали, - мы не сделали ничего, противоречащего международному праву. Все эти пять попытки провалились, поскольку другие члены Совета Безопасности не поддержали их. После этого было еще несколько попыток ввести санкции против Азербайджана в Европейском Союзе. Эти попытки также не увенчались успехом.

Большинство стран ЕС не поддержало их. И, к сожалению, после всего этого произошло то, что совершенно не поддается нормальному пониманию. Во французском городе Эвиан, который раньше был городом-побратимом одного из городов Азербайджана, был совершен акт вандализма в отношении памятника азербайджанской поэтессе Натаван. Обращаю ваше внимание на красную краску и разбитый нос. И это произошло во Франции как результат того, что Совет Безопасности и ЕС не ввели санкции против Азербайджана. Что же произошло после этого? Французские власти даже не попытались смыть краску или восстановить памятник. Что они сделали вместо этого? Они просто завернули его. И в таком завернутом состоянии он оставался более одного-двух месяцев. Все наши просьбы к французским властям через наше посольство и по другим каналам, а также к мэрии Эвиана прекратить продолжение вандализма, - либо поддержание памятника в таком состоянии без всяких попыток смыть с него красную краску само по себе является актом вандализма - остались безответными и со стороны французского правительства, и со стороны властей Эвиана. Тогда мы стали настаивать на получении разрешения на вывоз памятника, потому что это было оскорблением для нас. Это было унижением. И в такой стране, как Франция, которая претендует на роль «морального лидера», подобные вещи во многих случаях неприемлемы. Прошло еще несколько месяцев, прежде чем мы вывезли памятник из Эвиана и додали его в сад Азербайджанского культурного центра в Париже, где он и находится по сей день.

Вот вам показательный пример того, с чем мы сталкиваемся после того как восстановили свой суверенитет. Это иллюстрация двойных стандартов. Франция, которая заявляла, что отправит войска в Украину, чтобы помочь ей восстановить свою территориальную целостность, пытается наказать Азербайджан за восстановление собственной территориальной целостности.

Еще одна тема, на которую я хочу обратить ваше внимание и которую мы вчера широко обсуждали, - это COP29. Мы очень рассчитываем на то, что Международный центр Низами Гянджеви станет активным партнером Азербайджана в подготовке и во время конференции. Проведение COP29 в Азербайджане является признанием усилий Азербайджана в отношении «зеленого» перехода. Как я уже неоднократно говорил, в том числе в публичных заявлениях, наличие у нас нефти и газа не является нашей виной, нас не следует за это критиковать. Думаю, что те, кто пытается критиковать нас, и те, кто принял решение оказать нам такую честь - провести это глобальное мероприятие, должны понять, что мы намерены внести свой вклад в решение проблемы климата. Все, что мы делаем в отношении «зеленого» перехода, уже имеет практические результаты.

В октябре прошлого года мы открыли крупнейшую на Кавказе и в Центральной Азии солнечную электростанцию мощностью 230 МВт. Еще две станции находятся в процессе строительства и подготовки. В соответствии с нашими планами, до 2030 года выработка электроэнергии за счет возобновляемых источников в Азербайджане должна составить 5 тыс. МВт. Это абсолютно реальный показатель, поскольку уже подписано множество контрактов и меморандумов о взаимопонимании.

Сейчас мы активно работаем над прокладкой энергетического кабеля по передаче «зеленой» энергии от Каспийского моря до Черного моря и далее в Европу. Технико-экономическое обоснование этого проекта почти готово.

Таким образом, COP29 станет для нас первой возможностью показать, что живущая самостоятельно и ни от кого не зависящая страна может успешно развиваться. Это демонстрация правильности нашей политики. Политики, которую Азербайджан проводит на протяжении последних тридцати лет. С практической же точки зрения у нас появится возможность внести свой вклад в солидарность. Потому что по итогам четырехлетнего председательства Азербайджана в Движении неприсоединения в этом втором по величине после ООН международном институте, объединяющем 120 стран, была создана особая атмосфера. Азербайджан подписал декларацию о стратегическом партнерстве с девятью членами ЕС. Мы являемся членами Организации исламского сотрудничества, в которую входят более 50 стран. Поэтому у нас есть возможность объединить различные страны. Это именно то, что необходимо сейчас для решения климатических проблем.

Я не хочу отнимать у вас много времени. Знаю, что у вас очень насыщенная программа. На этом я закончу свое выступление. Еще раз благодарю всех наших участников за их участие, особенно Международный центр Низами Гянджеви. Желаю форму успехов.

\*\*\*  
Бывший Президент Латвии, сопредседатель Международного центра Низами Гянджеви **Вайра Вике-Фрейберга** сказала:

- Ваше превосходительство Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев!

Ваши превосходительства, бывшие и действующие президенты стран.

Главы правительств, дамы и господа, дорогие гости, дорогие друзья Международного центра Низами Гянджеви.

Прежде всего я хотела бы поблагодарить Президента Ильхама Алиева за теплое гостеприимство, которое он оказывает всему миру на этих Бакинских форумах в течение последних одиннадцати лет.

Мы получили полное содействие и готовность принять большее число гостей на этих встречах. Все они будут рады этому. Все участники получат возможность изложить свои взгляды, рассказать о боли, которую они испытывают, и о несправедливости, которую, по их мнению, им пришлось пережить. И вместе мы будем решать общую проблему - мир, который действительно расколот и раздроблен во многих отношениях; будем искать способы, с помощью которых эту раздробленность можно по крайней мере уменьшить или устранить человеческими усилиями и деятельностью.

Со времени последнего Бакинского форума в прошлом году к нам поступило много плохих новостей по новостным каналам и общественным СМИ. Но есть места, из которых доходят и хорошие новости. Именно о таком из них нам только что рассказал Президент Алиев. Азербайджан - одно из редких мест в мире, где затяжной 28-летний замороженный конфликт наконец-то завершился, где страна, территории которой были незаконно оккупированы ее соседом вопреки международному праву, вернула свои земли, восстановила свою территориальную целостность и свой суверенитет над тем, что ей принадлежит.

В то же время в мире еще остаются очаги 50 действующих конфликтов. Украина страдает от необоснованного вторжения и аннексии своих территорий, что напоминает о советской, который сталинский Советский Союз использовал для нападения и аннексии стран Балтии в начале Второй мировой войны, когда Латвия, Литва и Эстония были оккупированы армией Советского Союза, и жители этих стран якобы просили включить их в состав СССР, просили стать его частью. То есть были аннексированы именно таким образом. То, что происходит в Украине с ее территориями, - это повторение того же самого сценария, повторение тех же самых объяснений. Созданы своего рода комичная ситуация, которую можно было назвать таковой, если бы она не была столь трагичной и не вылилась бы в такой объем страданий и человеческих жертв.

Президент Алиев намекнул на то, что раздробленный мир, в котором мы живем, можно улучшить. Мы можем постараться хотя бы умень-

шить серьезность тех расколов, которые разделяют нас. Прежде всего мы должны признать, что существуют разные точки зрения, разные взгляды и разные интересы. Но можно объединиться и искать решения, хотя они и требуют соблюдения определенных условий.

Для этого необходимо проявить, как минимум, добрую волю и веру. Именно отсутствие доброй воли и веры приводит к самым трагическим результатам, которые мы и наблюдаем во всем мире.

Мы имеем мир, в котором определенные принципы были приняты после того, как благодаря доброй воле и усилиям народов разных стран была сделана попытка сформулировать принципы, в соответствии с которыми сосуществование в международном масштабе должно быть возможным без конфликтов и насилия. Организация Объединенных Наций с момента своего создания, с момента принятия своего устава и Декларации прав человека пыталась сформулировать, четко выразить, в чем заключаются эти принципы и чему необходимо следовать, чтобы сделать наш мир гуманным и цивилизованным, а не жестоким и диким по своей природе. Кстати сказать, что человечество во многом похоже на диких зверей или хищников, - это оскорбление для животного мира. Поскольку многие страны ведут себя так, что это напоминает нам о том, что мы живем в мире, обладающем характеристиками, приобретенными некоторыми видами животных, у которых, как частей пищевой цепи, естественные инстинкты выживания деформировались. Например, в советское время в Латвии на фермах выращивались норки, используемые для производства мехов, которые были хорошим источником дохода и иностранной валюты. Так получилось, что некоторые норки сбегали с этих ферм, одичали и поселились в озере. В озере с плавающими островами, которое на протяжении веков было местом, где отдыхали или гнездились весной перелетные птицы. Поселившись на острове с гнездящимися птицами, эти норки убили столько птиц, сколько могли. Не питались ими, а просто убивали и оставляли их там же мертвыми. Это противоречит природе. Это противоречит законам выживания, по которым виды играют роль хищников в пищевой цепочке.

Я думаю, что есть страны, которые ведут себя точно так же. Убийство других людей безо всякой причины - это то, что является частью человеческой природы. Этим пользуются и злоупотребляют деятели, решившие навязать свою волю другим странам силой. Однако сила может быть законной, особенно если она оборонительная, но также может быть абсолютно неправильной. Мы наблюдаем такое во многих частях мира. Принципы, которые были провозглашены и сформулированы международными органами, остаются в силе. Во всех наших обсуждениях нам следует помнить, что не нужно изобретать велосипед. Мы точно знаем, что нужно миру. Мир нуждается в уважении к людям, ко всем безоговорочно, к мужчинам и женщинам, к людям разных рас. Нужно проявлять уважение к людям независимо от их принадлежности или убеждений. Не имеет значения, говорим ли мы о гражданских свободах или о гражданских правах человека. Нам нужен мир, в котором нет категорий стран, где как в «Скотном дворе» Оруэлла, все животные равны, но некоторые из них равнее других. Никто не наделял крупные страны привилегией делать все, что им заблагорассудится, за счет своих соседей. У маленьких стран есть свои права, даже если мы не помним их названия из школьной программы, никогда о них не слышали. Но они существуют. Глядя на Генеральную Ассамблею ООН, мы знаем, что в мире существует огромное количество стран. Да, большинство из нас не смогли бы назвать их все.

Но все они, все до единой имеют право на существование, равные права вне зависимости от их размеров. Размер страны не должен иметь значения, когда дело касается прав народов на самоуправление.

# О реалиях в настоящем времени

Дамы и господа, вы приехали сюда из разных уголков мира, имеете за плечами огромный жизненный опыт. Я призываю вас к очень откровенным и открытым дебатам, не оскорбляя других, конечно, потому что у нас тут вежливое общество. Желание быть замеченным, услышанным и понятым - часть человеческой природы. Это одна из положительных сторон человеческой природы. Но когда мы хотим, чтобы нас видели, слышали и понимали, мы делаем это, обращая внимание на других, видя, слыша и понимая других.

Желаю всем вам плодотворных обсуждений в ближайшие дни. Надеюсь, что изложенные вами идеи окажутся плодотворными и практичными, ибо все происходящее в мире в значительной степени является результатом человеческой деятельности. Расколы происходят по вине человека. Но тот же человек способен их ликвидировать. Так что желаю вам успехов и проведения очень интересной конференции.

\*\*\*

Председатель Совета старейшин Организации тюркских государств Бинали Йылдырым вручил Президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву памятный подарок.

\*\*\*

Выступивший затем Президент Республики Албания Байрам Бегай сказал:

- Уважаемый господин Президент! Уважаемые дамы и господа!

Благодарю за оказанный мне прием в рамках Глобального Бакинского форума. Хочу выразить признательность Президенту, всем участникам, мозговым центрам, в том числе представителям различных народов и международных организаций.

\*\*\*

Сербский член Президиума Боснии и Герцеговины Желька Цвинович, пожелав успехов работе форума, высоко оценила связи с Азербайджаном. Отметив, что Глобальный Бакинский форум является важной платформой для решения многих вопросов, Желька Цвинович сказала:

- Как сербский член Президиума Боснии и Герцеговины, хочу подчеркнуть, что очень высоко оцениваю отношения с Азербайджаном. Это дружественные отношения. Мы считаем, что вся эта приятная атмосфера, естественно, носит особый характер. Думаю, что на самом деле такой форум является подходящим пространством для обсуждения всех вопросов, он может послужить преодолению кризиса мультилатерализма, и мы можем добиться его устранения. Самое главное, такие мероприятия могут наладить мосты, общение между нами, поощрять партнерство между различными странами и международными участниками.

\*\*\*

Выразив признательность Международному центру Низами Гянджеви и Азербайджану за многолетнюю поддержку ВОЗ и ее целей, генеральный директор Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) Тедрос Адханом Гебрейесус сказал:

- Хочу начать выступление, поприветствовав усилия Президента Ильхама Алиева. Я рад достигнутому Азербайджаном прогрессу в направлении универсального пакета

⇒ 3



здравоохранения посредством обязательного медицинского страхования, охватывающего более 3300 медицинских услуг. Я также благодарен Правительству и народу Азербайджана за лидерские качества в вопросе проведения в конце нынешнего года COP29.

Я искренне желаю, чтобы Всемирная организация здравоохранения работала под председательством Азербайджана для обеспечения важного места вопросам здравоохранения в повестке дня COP29 в соответствии с заложенной Объединенными Арабскими Эмиратами традицией, когда на COP28 этой сфере был посвящен целый день.

\*\*\*

Заместитель генерального секретаря ООН по вопросам политики Гай Райдер, высоко оценив работу, проводимую в Азербайджане в области успешной организации COP29, сказал:

- Предстоящая в Азербайджане COP29 также является мероприятием ООН глобального масштаба и уникального значения. ООН полностью поддерживает это мероприятие и председательство Вашей страны в этом деле.

\*\*\*

Исполнительный директор Объединенной программы ООН по Вирусу иммунодефицита человека/Синдрому приобретенного иммунодефицита (UNAIDS) Винни Бьянниа, особо подчеркнув роль Азербайджана в повышении авторитета Движения неприсоединения на международной арене в период председательства нашей страны в Движении, сказала:

- Пользуясь случаем, хочу выразить Его превосходительству Президенту Алиеву признательность за оживление, привнесенное в Движение неприсоединения. Приветствую связанные с этим планы и реформы Президента. Он сделал это в Движении неприсоединения. Организация ООН против СПИД действительно высоко оценила усилия председателя, направленные на то, чтобы и женщины занимали особое место в Движении неприсоединения. Наша организация оказала поддержку проведенной Правительством Азербайджана международной конференции на тему «Развитие прав и повышение полномочий женщин». На этой конференции была принята Бакинская декларация. В этом документе, при-

нятом бюро Движения неприсоединения, отмечена особая роль женщин в устойчивом развитии.

\*\*\*

Верховный представитель Альянса цивилизаций ООН Мигель Анхель Моратинос выразил удовлетворение представляемой им структуры сотрудничества с Азербайджаном:

- Мы гордимся сотрудничеством между Азербайджаном и Альянсом цивилизаций ООН. Я также благодарен Международному центру Низами Гянджеви за предоставленную возможность участия в XI Глобальном Бакинском форуме, который стал

напомнив об организации в начале марта в Анталии третьего Дипломатического форума, Б.Йылдырым отметил, что тема проводимого после него в братском Азербайджане Глобального Бакинского форума - «Восстановление раздробленного мира» - является фундаментальным вопросом для всей международной общественности. «Сегодня мы живем в этой реальности. Мы должны вести совместную борьбу с такими вызовами, то есть со всеми препятствиями, существующими в раздробленном мире. Оглядываясь вокруг, мы видим, что региональные

преодоления глобальной раздробленности».

Коснувшись вызовов, связанных с изменением климата, Бинали Йылдырым отметил, что на нынешнем этапе этот вопрос вызывает серьезную обеспокоенность у определенных стран и требует ведения борьбы во всем мире. «На предстоящей в ноябре этого года конференции COP29 в Азербайджане мы широко обсудим данный вопрос», - добавил он.

Говоря о значении сотрудничества в решении региональных вопросов, председатель Совета старейшин Организации тюркских государств

\*\*\*

Отметив большое значение проведения в нашей стране такого престижного мероприятия, как COP29, и подчеркнув, что это мероприятие принесет новое дыхание в дискуссии, связанные с изменением климата, посол Соединенного Королевства в Азербайджане Фергус Олд зачитал послание Премьер-министра Великобритании Риши Сунака участникам Форума.

\*\*\*

Международный центр Низами Гянджеви стал важной международной платформой, которая исследует пути решения глобальных проблем и информирует о них мировую общественность. В результате интерес к мероприятиям, организуемым центром, с каждым годом растет.

В XI Глобальном Бакинском форуме, посвященном теме «Восстановление раздробленного мира» (Fixing The Fractured World), принимают участие представители многих стран, а также влиятельных международных организаций - в целом свыше 350 гостей из более чем 70 стран мира.

На Форуме, который продлится до 16 марта, пройдут глобальные дискуссии по итогам COP28 и подготовке к COP29, будут рассмотрены факторы, создающие угрозы новому миропорядку, а также вопросы безопасности и перспективы обеспечения мира, построения устойчивости в раздробленном мире, его влияния на глобальный мир, обсуждены пути решения стоящих перед человечеством вызовов, затронуты конфликты и мегаугрозы, сотрясающие мир, включая вопросы климата, продовольственной и ядерной безопасности. В то же время состоятся дискуссии о роли военных и экономических союзов в глобальном управлении, региональных перспективах, Европейском Союзе и его отношениях с соседями, молодежной политике, путях повышения устойчивости к глобальным вызовам, неравенстве, нехватке природных ресурсов и вопросах миграции, искусственного интеллекта, а также новых парадигмах безопасности в эпоху дронов и кибероружия.

АЗЕРТАДЖ



одной из самых известных глобальных платформ, здесь представлены лучшие мозговые центры.

\*\*\*

Выступивший на мероприятии председатель Совета старейшин Организации тюркских государств Бинали Йылдырым сказал:

- Для меня большая честь и гордость участвовать в этом форуме и выступить от имени Президента Турецкой Республики. Прежде всего хочу поздравить организаторов с успехом проводимого ежегодно Глобального Бакинского форума, руководство Азербайджана с организацией в этом году очередного очень успешного мероприятия. Мы видим, что Глобальный Бакинский форум стал уже традицией.

конфликты продолжают и приводят к негативным последствиям», - подчеркнул он.

Затем председатель Совета старейшин Организации тюркских государств сказал: «Если взглянуть на Южный Кавказ, то, как четко разъяснил господин Президент, что произошло в регионе за последние тридцать лет? Весь Карабахский регион, наконец, освобожден от оккупации. Сегодня мы уже близки к миру, благополучию в регионе. В столь важную в историческом отношении эпоху мы видим, что мир проходит через различные сложные моменты. Глобальный Бакинский форум предоставляет нам возможность проводить воодушевляющие нас дискуссии, обмен мнениями и подумать над вариан-

подчеркнул, что в настоящее время Турция стремится устранить проблемы в регионе благодаря расширению связей с братскими, дружественными странами. «Считаем, что формат «3+3», инициированный в декабре 2020 года президентами Реджепом Тайипом Эрдоганом и Ильхамом Алиевым, является очень важной платформой для углубления регионального взаимопонимания, нормализации отношений между теми или иными странами, установления мира и стабильности на Южном Кавказе», - сказал Б.Йылдырым, сообщив, что в этом году Турция будет принимать третью встречу, связанную с данной инициативой. Он также отметил необходимость усиления возможностей региональных орга-